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Stosownie do zapisu art. 20 ust. 4 ustawy z dnia 7 lipca 1994r. – Prawo budowlane (tekst jedn. 
Dz. U. z 2023r. poz. 682 z późn. zm). oświadczam iż projekt budowlany: 

 
 

Instalacja awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego 
w budynku „Wysocko Wielkie” 

(nazwa projektu budowlanego) 
 
 

Muzeum Pierwszych Piastów na Lednicy 
Dziekanowice 32 

62-261 Lednogóra 
 (inwestor) 

 
Dziekanowice  

dz. nr 54, obręb 0002 
(adres inwestycji) 

 
 
 

opracowany: grudzień 2023 r. 
 
 

 

został sporządzone zgodnie z obowiązującymi przepisami i zasadami wiedzy technicznej. 
 
 
 
 
 

 
 
 

……………………………………………………  
podpis składającego oświadczenie z pieczęcią imienną 
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1 DANE OGÓLNE 

1.1 Przedmiot opracowania 

Przedmiotem opracowania jest projekt techniczny budowy awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego 

w zakresie dostosowania do wymogów bezpieczeństwa pożarowego budynku „Wysocko Wielkie” 

znajdującego się w miejscowości Dziekanowice dz. nr 54 obręb 0002. 

1.2 Zakres opracowania. 

Zakres opracowania obejmuje następujące elementy instalacji elektrycznych: 

- awaryjne oświetlenie ewakuacyjne. 

1.3 Podstawa opracowania. 

Podstawą opracowania niniejszego projektu są: 

- zlecenie Inwestora, 

- wytyczne przekazane przez Inwestora, 

- inwentaryzacja  budynku, 

- wizja lokalna, 

- plan ewakuacji i ochrony p.poż.  

- Decyzja Komendanta Powiatowego Państwowej Straży Pożarnej nr  PZ.52800.11.3.2023 

z dnia 6.06.2023 r. 

1.4 Warunki techniczne systemów - przepisy prawne. 

Wszystkie prace należy wykonać w oparciu o normy i uregulowania prawne obowiązujące w Polsce: 

- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 roku Prawo budowlane (Dz. U. Nr 89 poz. 414 z późniejszymi 

zmianami); 

- Rozporządzenie Ministra infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75 poz. 690 z 

późniejszymi zmianami, Dz. U. 2003 nr 33 poz. 270, Dz. U. 2004 nr 104 poz. 1156, Dz. U. 

2008 nr 201 poz. 1238, Dz. U. 2008 nr 228 poz. 1514, Dz. U 2009 nr 56 poz. 4510); 

- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010 r. 

w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów 

(Dz. U. Nr 109, poz. 719); 

- PN-B-02877-4:2001 oraz PN-B-02877-4:2001/Az1 Ochrona przeciwpożarowa budynków. 

Instalacje grawitacyjne do odprowadzenia dymu i ciepła. Zasady projektowania. 

- Komenda Główna Państwowej Straży Pożarnej. Biuro Rozpoznawania Zagrożeń. Procedury 

organizacyjno-techniczne w sprawie spełnienia wymagań w zakresie bezpieczeństwa 

pożarowego w inny sposób niż to określono w przepisach techniczno-budowlanych, w 

przypadkach wskazanych w tych przepisach, oraz stosowania rozwiązań zamiennych, 
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zapewniających niepogorszenie warunków ochrony przeciwpożarowej, w przypadkach 

wskazanych w przepisach przeciwpożarowych. Warszawa, czerwiec 2008 r. 

- Dz. U. z 2002r nr 147 poz. 1229 ustawy o ochronie przeciwpożarowej, 

- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 czerwca 2003r w 

sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków i innych obiektów budowlanych i terenów (Dz. 

U. nr 121 poz. 1138), 

- Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2001r w sprawie warunków 

technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (dz. U. nr 75 poz. 690) 

oraz z następującym wykazem norm: 

PN-IEC 60364-4-41:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa -- Ochrona przeciwporażeniowa 

PN-IEC 60364-1:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Zakres, przedmiot i 

wymagania podstawowe 

PN-IEC 60364-4-43:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa -- Ochrona przed prądem przetężeniowym 

PN-IEC 60364-4-47:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa -- Stosowanie środków ochrony dla zapewnienia bezpieczeństwa  

Postanowienia ogólne -- Środki ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym 

PN-IEC 60364-5-51:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego -- Postanowienia ogólne 

PN-IEC 60364-5-52:2002 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego -- Oprzewodowanie 

PN-IEC 60364-5-523:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego -- Obciążalność prądowa długotrwała przewodów 

PN-IEC 60364-5-53:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego -- Aparatura rozdzielcza i sterownicza 

PN-IEC 60364-5-559:2003 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego -- Inne wyposażenie -- Oprawy oświetleniowe i instalacje oświetleniowe 

PN-IEC 60364-5-56:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego -- Instalacje bezpieczeństwa 

  



5 

 

2 Awaryjne oświetlenie ewakuacyjne 

Zgodnie z wymaganiami Decyzji KP PSP nr PZ.52800.11.3.2023 w obiekcie należy zainstalować 

awaryjne oświetlenie ewakuacyjne, umożliwiające bezpieczne opuszczenie budynku w przypadku 

zaniku napięcia, poprzez samoczynne załączenie opraw awaryjnych oraz ewakuacyjnych. 

Lokalizację opraw oświetlenia ewakuacyjnego przedstawia plan instalacji.  Czas działania 

oświetlenia ewakuacyjnego przyjęto 1h. 

Natężenie oświetlenia na drodze ewakuacyjnej o szerokości do 2m mierzone  

w jej osi przy podłodze nie może być niższe niż 1 lx, natomiast w miejscach lokalizacji punktów 

pierwszej pomocy lub urządzeń służących ochronie przeciwpożarowej natężenie oświetlenia 

powinno wynosić co najmniej 5 lx. W obszarze środkowym drogi ewakuacyjnej, który jest nie 

mniejszy niż połowa szerokości tej drogi natężenie oświetlenia nie może się zmniejszyć o więcej niż 

50%. Drogi ewakuacyjne szersze niż 2m mogą być traktowane jak kilka dróg ewakuacyjnych o 

szerokości 2m. Stosunek maksymalnego do minimalnego natężenia oświetlenia na drodze 

ewakuacyjnej nie może być większy niż 40:1 (aby wyeliminować zjawisko olśnienia przykrego), 

minimalny czas działania oświetlenia ewakuacyjnego na drogach ewakuacyjnych musi wynosić 

jedną godzinę. Oświetlenie na drogach ewakuacyjnych musi osiągnąć wartość 50% założonego 

natężenia oświetlenia po 5s, a pełne natężenie oświetlenia po 60s od momentu załączenia, oraz 

oświetlenie na drogach ewakuacyjnych musi się załączyć w czasie nie dłuższym niż 2s po zaniku 

opraw oświetlenia podstawowego. W strefie otwartej natężenie oświetlenia nie powinno być 

mniejsze niż 0,5 lx na poziomie podłogi, na niezabudowanym polu czynnym strefy otwartej, 

z wyjątkiem wyodrębnionego przez wyłączenie z tej strefy obwodowego pasa o szerokości 0,5 m. 

Stosunek maksymalnego do minimalnego natężenia oświetlenia w strefie otwartej nie powinien być 

większy niż 40:1.  

Zaprojektowano oprawy oświetlenia ewakuacyjnego wyposażone w zintegrowane moduły awaryjne 

pracujące w trybach: 

- na jasno: oprawy kierunkowe (oprawy o symbolu EW), 

- na ciemno: oprawa zapala się po zaniku napięcia (oprawa o symbolu AW) 

Oprawy oświetlenia awaryjnego muszą posiadać aktualne Świadectwa Dopuszczenia wydane przez 

Instytut CNBOP. System Centralnej Baterii musi posiadać Krajowy Certyfikat Stałości Właściwości 

Użytkowych. Rozmieszczenie opraw wykonano w oparciu o program Dialux (Relux) przy spełnieniu 

poniższych przepisów i norm: 

- Polska Norma PN-EN 1838:2013 Zastosowanie oświetlenia. Oświetlenie awaryjne. 

- Polska Norma PN-EN 12464-1:2004 Światło i oświetlenie - Oświetlenie miejsc pracy.  

Część 1. Miejsca pracy we wnętrzach.  

- Polska Norma PN-IEC 60364-1:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych.  

Zakres, przedmiot i wymagania podstawowe.  

- Polska Norma PN-EN 50172:2005 Systemy awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego.  
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- Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpożarowej (Dz. U. z 1991 r. Nr 81, poz. 

351 z późn. zm.).  

- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 07 czerwca 2010 r.  

w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów 

(Dz. U. nr 109 z 2010 r.; poz. 719). 

Do odbiorów końcowych budynku i do wglądu dla odbierających obiekt służb  należy przedstawić 

obliczenia oświetlenia awaryjnego wykonane zgodnie z obowiązującymi przepisami.  

W przypadku zmiany typów opraw, należy wykonać i przedstawić kompletne nowe obliczenia.  

Do obliczeń natężenia awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego zastosowano dane fotometryczne 

opraw firmy AWEX. Możliwe jest zastosowanie urządzeń równoważnych. 

3 Ochrona przeciwporażeniowa 

Ochronę podstawową stanowi izolacja robocza przewodów i kabli oraz osłony zewnętrzne urządzeń. 

Jako ochronę dodatkową należy zastosować szybie samoczynne wyłączenie zasilania w przypadku 

przekroczenia napięcia dotykowego bezpiecznego oraz połączenia wyrównawcze główne 

i miejscowe. Zgodnie z PN-HD 60364-4-41:2009 - ochrona przeciwporażeniowa, jako środek 

ochrony przeciwporażeniowej dodatkowej należy zastosować wyłączniki różnicowoprądowe 30mA. 

Standardowo rozdzielnice główne zaprojektowane są dla układu sieciowego TN-C-S.  W układzie 

pracy sieci TT dla zapewnienia ochrony przez szybkie samoczynne wyłączenie zasilania należy 

zastosować wyłączniki różnicowoprądowe o znamionowym prądzie różnicowoprądowym nie 

przekraczającym 30mA. Ochronę przeciwporażeniowa należy wykonać zgodnie z wymogami 

zawartymi w polskich normach N SEP – E – 001, N SEP – E – 002, N SEP – E – 004 oraz PN-HD 

60364-4-41 z odpowiednimi częściami. 

4 Informacja BiOZ. 

Przed przystąpieniem do wykonania robót należy opracować plan bezpieczeństwa i ochrony 

zdrowia uwzględniający: 

- roboty wykonywane w pobliżu urządzeń energetycznych o napięciu do 1kV, 

- informacje o sposobie prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do 

realizacji robót szczególnie niebezpiecznych, 

- środki techniczne i organizacyjne zapewniające bezpieczną i szybką ewakuacje na wypadek 

pożaru, awarii i innych zagrożeń. 

Wszelkie prace należy prowadzić zgodnie z obowiązującymi przepisami bezpieczeństwa i higieny 

pracy, używając sprawnych technicznie narzędzi i atestowanych materiałów zgodnie z ich 

specyfikacjami. Należy wydzielić i oznakować miejsca prowadzenia robót budowlanych. Całość 

robót wykonać zgodnie z: 

warunkami pozwolenia na budowę, 
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- warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych, 

- Rozporządzeniem Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dn. 26.09.1997 w sprawie ogólnych 

przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. nr 129/97 poz. 844), 

- Rozporządzeniem MBiPMB z dn. 28.03.1972 w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy 

wykonywaniu robót budowlano – montażowych i rozbiórkowych (Dz. U. nr 13/72 poz. 93), 

- instrukcjami montażu i prób opracowanymi przez poszczególnych producentów. 

Przed przystąpieniem pracowników do robót szczególnie niebezpiecznych należy przeprowadzić 

szkolenie dotyczące w/w zagrożeń i sposobu ich uniknięcia, potwierdzone wpisem do specjalnego 

zeszytu. Zeszyt ten powinien być zatytułowany „Szkolenie stanowiskowe” i zawierać m.in. 

następujące rubryki: 

- data szkolenia, 

- nazwisko i imię pracownika poddanego szkoleniu, 

- nazwisko, imię oraz stanowisko służbowe pracownika nadzoru, 

- przeprowadzającego szkolenie ze strony wykonawcy, 

- tematyka szkolenia, 

- podpis szkolonego, 

- podpis szkolącego. 

Na terenie budowy powinien przebywać przez cały czas pracownik nadzoru średniego ze strony 

Wykonawcy. Okresową kontrolę nad prawidłowością wykonawstwa robót wykonuje inspektor 

nadzoru ze strony Inwestora. Przestrzegać wytycznych producenta kabli w zakresie transportu, 

składowania, posadowienia w wykopie montażu itp. W trakcie budowy bezwzględnie przestrzegać 

przepisów BHP w zakresie transportu, montażu, składowania materiałów, zabezpieczenia wykopów, 

oznakowania miejsc niebezpiecznych itp. W miejscach roboczych, jak również w miejscach 

składowania, muszą być umieszczone napisy ostrzegawcze p.poż. Robotnicy powinni być 

poinstruowani o niebezpieczeństwie palenia ognia i papierosów w pobliżu wykonywanych prac. Do 

ochrony indywidualnej, pomocniczej i p-poż należy stosować niepalne ubrania, gaśnice proszkowe 

lub śniegowe, koc gaśniczy, apteczkę przenośną. 

 

 


